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Spørgsmål 

Den 1. juli 1999 blev det toldfri salg indenfor EU ophævet. Borgerne kunne dermed ikke 

længere købe ellers punktafgiftspligtige varer som f.eks. tobak, slik og chokoladevarer, vin 

og spiritus uden moms og afgifter i det aktuelle land ved rejse mellem EU-lande i luft-

havne og på fly. Vil ministeren redegøre for, hvorfor det fortsat er muligt at handle med 

f.eks. afgiftsfri cigaretter ved færgeoverfart mellem to EU-lande som Danmark og Sverige 

samt Danmark og Tyskland? 

 

Svar 

Afgiftsfrit salg af fx chokolade- og sukkervarer, cigaretter og spiritus til passagerer om 

bord på færger mellem Danmark og et andet EU-land, heriblandt mellem Danmark og 

henholdsvis Sverige og Tyskland, er reguleret i toldbehandlingsbekendtgørelsens be-

stemmelser om færgers mulighed for at forsyne sig med afgiftsfrie varer med henblik på 

salg om bord på færgen. 

 

Disse regler er ikke harmoniserede i EU. Danmark, Sverige og Tyskland har derfor hver 

især fastsat nationale regler herfor. De danske regler gælder, når salget af afgiftspligtige 

varer sker i dansk farvand, mens de svenske og tyske regler gælder, når salget af afgifts-

pligtige varer sker i svensk eller tysk farvand.  

 

I toldbehandlingsbekendtgørelsen, som regulerer salget af afgiftsfrie varer til passagerer 

om bord på færger i dansk farvand, er der fastsat begrænsninger i forhold til salget af 

afgiftsfrie varer.  

 

Chokolade- og sukkervarer, tobaksvarer og spiritus kan kun sælges afgiftsfrit til passagerer 

i dansk farvand, såfremt de er bestemt til forbrug om bord i færgens restaurant, cafeteria 

eller lignende.  

 

Derudover gælder der nogle særlige begrænsninger i forhold til omfanget af salget. Fx kan 

salg af chokolade- og sukkervarer mv. kun finde sted i mindre pakninger, og salg af to-

baksvarer må kun finde sted i dansk farvand, når sejlturen varer mindst 2 timer. Konkret 

må der sælges 10 cigaretter pr. passager, hvor sejltiden er mellem 2 og 4 timer og 20 ciga-

retter pr. passager, hvis sejltiden overstiger 4 timer. 

 

Kravene til sejltiden vil umiddelbart udelukke et afgiftsfrit salg af tobaksvarer i dansk 

farvand på de fleste sejlture mellem Danmark og henholdsvis Sverige og Tyskland, da 

sejltiden for disse sejlture ofte vil være kortere end 2 timer.  

 

De danske regler giver således kun mulighed for et begrænset salg af de omhandlede 

punktafgiftspligtige varer i dansk farvand på færgeture mellem Danmark og henholdsvis 

Sverige og Tyskland.  

 

Oplever man derfor, at der, i større omfang end beskrevet, sælges punktafgiftspligtige 

varer afgiftsfrit om bord på færger mellem Danmark og henholdsvis Sverige og Tyskland, 

vil det være svenske eller tyske regler, der muliggør dette. De nationale regler i Tyskland 
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giver eksempelvis adgang til at købe én pakke cigaretter i tysk farvand til forbrug om 

bord, uanset hvor lang tid sejlturen tager. 
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